
Forslag til finanslov 2011 
Riget fattes penge. Statens underskud er enormt og der er 
behov for spænde livremme. Det er DE-L ganske klar over. 
Men DE-L står undrende overfor, at med en regerings-
dagsorden, der i høj grad fokuserer på vigtigheden af ud-
dannelse, som et redskab til dels at bringe Danmark ud af 
den nuværende krise, dels at sikre dansk økonomi i fremti-
den, at erhvervsuddannelsessektoren og voksen-/
efteruddannelsen igen rammes så massivt af reduktioner 
på årets finanslov. 

Årets finanslovsforslag bærer præg af regeringens genop-
retningsplan, som blev vedtaget før sommerferien. Under-
visningsminister Tina Nedergaard mener, at 
”finanslovsforslaget for 2011 sikrer et forsvarligt økono-
misk grundlag for videreførelse af regeringens ambitiøse 
uddannelsespolitiske indsats”. DE-L har vanskeligt ved at 
se dette. 

Forslaget til finanslov 2011 forringer erhvervsskolernes 
vilkår for at imødekomme regeringens egen målsætning 
om, at 95 % af en ungdomsårgang skal have en ungdoms-
uddannelse. Derudover lukker besparelserne på voksen- 
og efteruddannelsesområdet en stor tung dør i for opkva-
lificering af arbejdsstyrken. Den arbejdsstyrke, der skal få 
gang i væksten igen. 

Taxametrene på erhvervsuddannelserne udhules på alle 
områder som følge af bl.a. effektiviseringskrav på 0,6 % pr. 
år på alle taxametre samt fortsatte udokumenterede kon-
sulentrapport-besparelser. Besparelsesforslagene fokuse-
rer primært på bygnings- og fællestaxametrene, men som 
DE-L også påpegede sidste år, findes det fremlagte bespa-
relsespotentiale simpelthen ikke i disse taxametergrupper. 
Dette betyder, at pengene må tages fra undervisningsta-
xametrene i stedet. Derudover står skolerne overfor en 1 
% besparelse i form af en tilskudsreduktion, der ikke er del 
af finanslovsforslaget for 2011, men forventes udmøntet i 
2011. 

I efteråret 2010 blev erhvervsuddannelsessektoren tildelt 
133 mio. kr. om året over de næste tre år til at øge kvalite-
ten i sektoren samt forebygge frafald. Alene genopret-
ningsplanen og tilskudsreduktionen overskrider dette be-
løb, og derfor kan man med rette sige, at kvalitetsudvik-
lingsmidlerne nu fjernes fra sektoren igen.  Dette må have 
den naturlige konsekvens, at skolerne ikke kan levere den 
forventede kvalitetsforbedring samt øge fastholdelsesgra-
den. 
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Såvel de erhvervsgymnasiale uddannelser samt erhvervs-
akademierne får forhøjet undervisningstaksterne, men 
forhøjelsen er marginal og ikke nok til at dække den gene-
relle pris- og lønregulering. Fællestaksterne er også her 
ramt hårdt af genopretningsplanens besparelse på 0,6 % 
samt af konsulentrapport-besparelser. 

Voksen- og efteruddannelsesområdet er omfattet af en 
lang række forringelser i forhold til 2010. Såvel arbejdsgi-
vere, kursister samt skoler bliver ramt. Taksterne til kost 
og logi bortfalder, så tilskuddet fremover udelukkende 
udbetales som individtilskud, der endvidere reduceres til 
450 kr. pr. kursist pr. dag. Personer med en videregående 
uddannelse skal fremover selv betale de fulde omkostnin-
ger ved deltagelse i almen- og erhvervsrettet voksenud-
dannelser, der ligger under deres nuværende uddannel-
sesniveau. Satserne for VEU-godtgørelse reduceres med 
20 %, så satsen fra 1. januar 2012, svarer til 80 % af høje-
ste dagpengesats. Det betyder, at arbejdsgivere kommer 
til at betale mere for at sende ansatte på VEU-kurser, idet 
de får reduceret refusionen, og befordringstilskuddet ned-
sættes til 0,95 kr. pr. km fra de nuværende takster. 

DE-L frygter, at de ovenstående forslag vil betyde en mar-
kant reduktion på aktiviteten på VEU-området. Dette vil 
på længere sigt forringe den danske arbejdsstyrkes kom-
petencer samt ydermere have indvirkning på skolernes 
økonomi og dermed mulighed for at udbyde relevant vok-
sen- og efteruddannelse. 

DE-L regner i øjeblikket videre på konsekvenserne af for-
slagene i finansloven samt eventuelle misforhold mellem 
de forskellige ungdomsuddannelsessektorer. 

DE-L igangsætter desuden en pressekampagne samt bila-
terale møder med de politiske interessenter. Det er vig-
tigt, at de enkelte skoler kommer på banen i forhold til 
lokale medier og folketingspolitikere, kommunalpolitikere 
og erhvervsfolk. Samtidig med forringelserne i finanslo-
ven, står skolerne overfor et år, hvor de tusinder, som ikke 
fik en læreplads, nu kommer til at mangle på skolernes 
hovedforløb. Dette kan have stor betydning for skolernes 
økonomi og kan i værste fald føre til, at enkelte skoler må 
lukke. Dette vil skade de unges mulighed for at få en ud-
dannelse, afholde arbejdsstyrken fra at blive opkvalificeret 
og forringe den danske økonomi generelt. Det er på tiden, 
at politikerne indser den samfundsmæssige vigtighed af 
uddannelse på alle niveauer. 

Se ”tekniker-notat” på de næste sider.  
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Økonomi, administration, it 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/adm-oekonomi-it/ 
Søren J. Jensen, sjj@danskeerhvervsskoler.dk  

Tekniker-notat om forslag til finanslov for 2011.  
Dette notat belyser hovedlinjerne i forslag til finanslov for 
2011 og skal ses som et supplement til de breve om fi-
nansloven, som Undervisningsministeriet udsendte den 
24. august 2011 og til takstkataloget. Både brevene og 
takstkataloget  findes på www.uvm.dk. Finanslovsforslaget 
kan læses i sin helhed  på økonomistyrelsens hjemmeside 
www.oes-cs.dk/bellingslove. De fire breve, der har primær 
interesse for erhvervsskoler og -akademier er stilet til in-
stitutioner, der udbyder: 
Erhvervsrettede ungdomsuddannelser 
Erhvervsgymnasiale uddannelser 
Erhvervsrettet voksen- og efteruddannelse 
Udbydere af videregående uddannelser under Undervis-
ningsministeriet 

Generelt 
1. PL-regulering 
FFL11 opererer med en pris- og lønregulering (PL) på 1,1%, 
svarende til finansministeriets forventninger til den gene-
relle pris og lønudvikling fra 2010 til 2011. Det er mindre 
end PL-reguleringen for 2010 og 2009, der var på hen-
holdsvis 1,6%  og 4,5%. 

Finansministeriets økonomisk administrative vejledning 
(www.oav.dk)  har offentliggjort pris- og lønindekset for 
2011 som finansloven fremskrives efter. Der forventes en 
generel stigning i lønningerne på 0,3 pct. og i forbrugerpri-
serne på 2,0 pct. svarende til en generel pris- og lønstig-
ning på i alt 1,1 pct., der er beregnet som et vægtet gen-
nemsnit af stigningen i lønninger (60 pct.) og forbrugerpri-
ser (40 pct.). Taxametrene (excl. bygningstaxameteret)  er 
pris- og lønreguleret efter denne sats. Beregningsmetoden 
for PL-reguleringen af bygningstaxametret er ændret i 
forhold til de forudgående år. Til og med 2010 blev byg-
ningstaksten PL-reguleret med lige store dele vægt til ren-
teniveauet og byggeprisindekset. Fra og med 2011 er det 
alene udviklingen i anlægsudgifter, der regulerer bygnings-
taxameteret. 

For så vidt angår bygningstaxametret vil det blive regule-
ret efter indekset vedrørende anlæg. Her forudsættes der 
en negativ regulering fra indeks 127,9 i 2010 til indeks 
124,1 i 2011, svarende til en negativ regulering på 3,1 pct. 
Det slår hårdt igennem på bygningstaxametret, idet der 
her også kommer andre besparelser til. 

Som supplement til notatet vedlægges en oversigt over 
takstudviklingen i FFL2011 på udvalgte større uddannel-
sesområder (se side 5). 

 

2. Nye tiltag 
Regeringens genopretningsplan ς generelt effektiviserings-
krav 
Som følge af regeringens genopretningsplan er der ud-
møntet et effektiviseringskrav på alle taxametrene på 0,6 
pct. i 2011, som videreføres til 2013. Oprindeligt var de 
generelle besparelser på 0,5 pct. for ministerierne, men 
som følge af at Forsvarsministeriet er friholdt er besparel-
sen steget til 0,6 pct. I 2011 svarer effektiviseringskravet til 
15,4 mio. kr. på de erhvervsgymnasiale uddannelser, 35,1 
mio. kr. på de erhvervsrettede uddannelser, 6,8 mio. kr. 
på VEU og 5,7 mio. kr. på erhvervsakademiuddannelserne 

Omstillingsreserven i 2014 
Der bliver etableret en omstillingsreserve på Undervis-
ningsministeriets område i 2014 til omprioriteringer og 
nye initiativer på ministerområdet. Omstillingsreserven er 
etableret ved takstreduktioner på 2 pct. i 2014 svarende til 
111,9 mio. kr. på de erhvervsrettede uddannelser, 51 mio. 
kr. på handelsgymnasierne, 19 mio. kr. på de erhvervsret-
tede voksen- og efteruddannelser og 18,2 mio. kr. for er-
hvervsakademiuddannelserne. 

оΦ DŜƴŜǊŜƭƭŜ ōŜǎǇŀǊŜƭǎŜǊ Ǉň ōŀƎƎǊǳƴŘ ŀŦ ƪƻƴǎǳƭŜƴǘǊŀǇπ
porter 
Studieadministration ς ambitiøs IT 
Der er sket en ændret periodisering af besparelserne ved-
rørende ambitiøs it, som medfører at besparelsespotentia-
let i 2011 reduceres fra de tidligere forudsatte 119 mio. kr. 
jævnfør Mckinsey rapporten til 48,5 mio. kr. for Undervis-
ningsministeriets institutioner. Derudover er projektet 
udvidet fra at skulle slutte i 2013 til at skulle slutte i 2014. 
Totalt set forventes der det samme besparelsespotentiale 
som hidtil, men med en længere tidshorisont. 

Erhvervsskolernes/erhvervsakademiernes andel er ca. 109 
mio. kr. ved fuld implementering i 2014, svarende til 2/3 af 
de samlede reduktioner på administrative fællesskaber. 
De svarer til ca. 1.000 kr. pr. årselev i gennemsnit for er-
hvervsskolernes og akademiernes uddannelser. 

Besparelserne skal efter planen forblive på de selvejende 
institutioner til udvikling af pædagogisk IT, men pengene 
deles ikke ud proportionalt med besparelserne. 

Indkøbseffektivisering 
Igen i år sker der en reduktion af undervisningstaksterne 
affødt af Deloittes rapport om indkøbseffektivisering. Den-
ne gang er det rapportens fase 2-4, der fører til reduktio-
nerne. Reduktionerne udgør 0,1 pct. af undervisningstak-
sterne fra 2010 til 2011 på erhvervsskoler/
erhvervsakademier. De samlede besparelser på ministeri-
ets område er på 23 mio. kr. i 2011. 
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Digitalisering af SU 
Digitalisering af SU er fuldt indfaset i 2011, hvorefter der 
ikke kommer yderligere besparelser. Der sker i 2011 en 
beskæring af fællestaksten som følge af Deloitte rappor-
ten på i alt 17 mio. kr. på ministeriets område. Reduktio-
nerne er på 0,5 – 0,6 pct. af fællesudgiftstaxametret for 
erhvervsskoler/erhvervsakademierne. Det ”pudsige” ved 
denne besparelse er i øvrigt, at skolerne ikke fik forhøjet 
fællestaksten, da opgaven blev lagt ud, men nu får bespa-
relsen når opgaven digitaliseres – og med store forsinkel-
ser i IT-systemerne. 

Administrative fællesskaber 
Som følge af Deloittes rapport sker der en reduktion fra 
2010 til 2011 af fællestaksterne med 1,5 pct. på EUD, hen-
holdsvis 0,4 pct. på hhx/htx og 1 pct. på VEU. Erhvervsaka-
demierne går fri af denne besparelse. Besparelsen er fuldt 
indfaset i 2011. 

VEU-digitalisering 
VEU-digitaliseringen vedrører kun udbydere af erhvervs-
rettet voksen og efteruddannelse og medfører en redukti-
on i administrationstillægstaksten på ca. 8 pct. fra 2010 til 
2011. 

пΦ qǾǊƛƎŜ ǘƛƭǘŀƎ 
Statens elevkvoteordning 
Til finansiering af den tværministerielle kompensations-
ordning vedrørende elevkvoterne i staten er undervis-
ningstaksterne reduceret med 0,1 pct. i 2011 svarende til 
3,4 mio. kr. på de erhvervsrettede uddannelser, 1,4 mio. 
kr. på hhx/htx  uddannelserne og 0,6 mio. kr. på VEU-
området. 

рΦ έм-ǇǊƻŎŜƴǘǎōŜǎǇŀǊŜƭǎŜƴέ ς ǳŘƳǄƴǘƴƛƴƎ ŀŦ ǘƛƭǎƪǳŘǎǊŜπ
duktionen i 2011 
Tilskudsreduktionen er ikke en del af finanslovsforslaget 
for 2011 og indgår derfor ikke som en takstnedsættelse 
for 2011 eller en egentlig bevillingsreduktion. Tilskudsre-
duktionen udmøntes først primo 2011, hvor hele reduktio-
nen modregnes på én gang i en tilskudsudbetaling. Til-
skudsreduktionen vil blive udregnet som et nominelt be-
løb. Selve periodiseringen af ”1-procentsbesparelsen” er 
fortsat ikke afklaret i ministeriet. Det vides derfor ikke om 
reduktionen skal vedrører regnskabet for 2010 eller for 
2011. 

6. Regeringens genopretningsplan ς betydning for ud-
dannelsesområder 
Udover besparelsen på 0,6 pct. på alle taxametre har gen-
opretningsplanen følgende betydning: 

Erhvervsrettede ungdomsuddannelser 
Afskaffelse af bonusordning til elever over 18 år i erhvervs-
uddannelser 
Regeringens genopretningsplan medfører at bonusordnin-
gen for elever i erhvervsuddannelse ophæves, således at 
der efter den 31. december 2010 ikke længere optjenes 

bonus. Bonus der allerede er optjent udbetales, når ele-
ven har afsluttet sin uddannelse, dog senest i 2016. 

Produktionsskolebaseret EUD ς tiltag fra aftale om flere 
unge i uddannelse og job 
Som en udløber af aftalen om ”Flere unge i uddannelse og 
job” skal lærlingeforsøg på produktionsskoler permanent-
gøres. Initiativet medfører, at der oprettes en ny takst, der 
udbetales i forbindelse med praktikophold på produkti-
onsskolen. I skoleperioderne får skolerne udbetalt de ordi-
nære takster. Uddannelsen implementeres pr. 1. august 
2010. 

Tilpasning af skolepraktikydelse og produktionsskoleydelse 
Fra og med 1. januar 2011differentieres ydelserne for 
eleverne på 18 år og derover, således at ydelsen for hjem-
meboende nedsættes til niveauet for udeboende elever 
på SU uden tillæg. Ændringen vedrører således ikke elever 
under 18 år eller udeboende elever på 18 år og derover. 

VEU 
Forenkling af tilskud til kost og logi 
Taksterne til kost og logi bortfalder, så tilskuddet fremover 
udelukkende udbetales som individtilskud. Individtilskud-
det reduceres endvidere til 450 kroner. pr. kursist pr. dag. 
Skolerne skal fremover tilbyde kost og logi som indtægts-
dækket virksomhed i konkurrence med hoteller, vandre-
hjem m.v. Forslaget forventes at nedsætte aktiviteten som 
følge af at arbejdsgivere eller kursisten kan komme til at 
dække en del af udgifterne forbundet med ophold og for-
plejning, såfremt de 450 kroner pr. dag ikke slår til. 

Fuld deltagerbetaling for personer med videregående ud-
dannelse 
Personer, der i forvejen har en videregående uddannelse 
skal fremover selv betale de fulde omkostninger ved delta-
gelse i almen- og erhvervsrettet voksenuddannelse, der 
ligger under deres nuværende uddannelsesniveau. Det 
betyder, at de statslige tilskud til denne persongruppe 
bortfalder, og i stedet skal kursisten betale den fulde om-
kostning forbundet med aktiviteten. Initiativet forventes 
at reducere aktiviteten på erhvervsrettet voksen- og efter-
uddannelse. 

Satserne for VEU-godtgørelse reduceres 
VEU-godtgørelsen reduceres med 20 pct. så satsen fra 1. 
januar 2012 svarer til 80 pct. af højeste dagpengesats. Det 
betyder at arbejdsgivere kommer til at betale mere for at 
sende ansatte på VEU kurser, idet de får reduceret refusi-
onen. Initiativet forventes at reducere aktiviteten på VEU-
området. 

Forenkling af tilskud til befordring 
Befordringstilskuddet nedsættes til 0,95 kr. pr. km. fra de 
to nuværende takster på 1,14 kr. og 2,07 kr. pr. km. Initia-
tivet er en forringelse af vilkårene for de VEU-kursister 
som er berettigede til at modtage befordringsgodtgørelse. 
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Erhvervsakademierne 
Ændring af SVU-støtteperioden fra 52 uger til 40 uger på 
det videregående niveau 
På baggrund af ”Regeringens genopretningsplan” er den 
maksimale SVU-støtteperiode til videregående uddannel-
ser nedsat fra 52 uger inden for en 5-årig periode til 40 
uger over en 5-årig periode. Det forventes at reducere 
aktivitetsgrundlaget. 

7. Globaliseringsaftalen ς ǾƛŘŜǊŜŦǄǊŜƭǎŜ ŜŦǘŜǊ нлмн 
Der er i finansloven for 2011 indarbejdet en reserve til 
videreførelse af globaliseringsaftalen efter 2012. I over-
slagsårene 2013 og 2014 er der indlagt en reserve hen-
holdsvis 3,9 milliarder og 4,2 milliarder kroner. Det vil først 
være i efteråret 2012 at der vil blive indledt drøftelser af 
hvorledes midlerne skal udmøntes på de enkelte uddan-
nelsesområder 

8. Praktikpladser 
Regeringen vil gøre en særlig indsats for at sikre praktik-
pladser til unge under erhvervsuddannelse med henblik på 
opfyldelse af 95 pct.-målsætningen. Sammen med partier-
ne bag globaliseringsaftalen har regeringen skabt rammer-
ne for 5.000 ekstra praktikpladser i 2010. Der har i den 
forbindelse været en stigning i antallet af indgåede uddan-
nelsesaftaler. Fra januar til juni 2010 er der indgået 16.014 
uddannelsesaftaler, hvilket er en stigning på 19 pct. i for-
hold til første halvår af 2009. 

Regeringen vil tage initiativ til, at der med aftalepartierne 
skabes mulighed for op til 5.000 ekstra praktikpladser i 
2011 inden for rammerne af AER-ordningen. 

De enkelte uddannelsesområder 
Alle uddannelsesområderne bliver hårdt ramt af det gene-
relle effektiviseringskrav på 0,6 pct. på alle taxametrene i 
2011. Besparelsen på 0,6 pct. pr. år videreføres til 2013. 

Erhvervsuddannelserne 
Grundforløbstaksterner er ramt af globaliseringsmidlernes 
(fra 2006-2009) bortfald af takstforhøjelser på i alt 54,1 
mio. kr. (videreførelse af uforbrugte midler fra initiativet 
om efteruddannelse af lærere). Det betyder at taksterne 
på grundforløbet falder med 860 kr. fra 2010 til 2011, og 
på hovedforløbene med 900 kr. Hertil kommer de vold-
somme ”Deloitte” og ”Mckinsey”-besparelser, som pri-
mært rammer fællestaksterne, der reduceres med netto 
5,2 % (-6,3% + 1,1%) 

Erhvervsgymnasiale uddannelser 
Undervisningstaksterne er forhøjet, men ikke nok til at 
dække den generelle pris- og lønregulering, mens fælles-
taksterne er hårdt ramt af genopretningsplanens besparel-
se på 0,6 pct. samt af ”Deloitte-” og ”Mckinsey”-
besparelserne. Der er under de erhvervsgymnasiale ud-
dannelser kommet taxametre for EUX. Taxametrene er et 
gennemsnit af tilsvarende hhx- og htx-taxametrene. 

Erhvervsakademierne 
Undervisningstaksterne øges marginalt, men ikke nok, idet 
de burde være 1,1 pct. højere, men reelt bliver 0,5 pct. (-
0,6 pct. + 1,1 pct.). Fællestaksterne bliver negative målt i 
absolutte tal i 2011 i forhold til 2010. Akademierne er ikke 
omfattet af administrative fællesskaber, men de kan na-
turligvis indgå i dem. 

VEU 
VEU-området er omfattet af en lang række forringelser i 
forhold til 2010 blandt andet som følge af regeringens 
genopretningsplan. 

Der vil samtidig ske et bortfald af 80 millioner kr. i takster-
ne for 2011.  
I 2006-aftalen blev det besluttet at prioritere 1 milliard kr. 
til ekstra aktivitet på den erhvervsrettede voksen- og ef-
teruddannelse, samt at 80 millioner kr. årligt i 2008 – 2010 
skulle prioriteres til takstforhøjelser på undervisningstak-
sterne til arbejdsmarkedsuddannelserne. Takstforhøjelsen 
på de 80 mio. kr. blev især udmøntet på de lave takstgrup-
per på AMU, idet takstanalysen fra 2006 viste at institutio-
nerne på disse uddannelser havde et betydeligt under-
skud. Desværre bortfalder de 80 mio. kr. på finansloven 
for 2011, hvilket medfører en takstreduktion på de lave 
takstgrupper på op til 24 pct. 

Undervisningsministeriet gennemfører p.t. et takstefter-
syn med henblik på at vurdere betydningen af henholdsvis 
takstforhøjelsen og bortfaldet af takstforhøjelsen for sko-
lernes økonomi. Taksteftersynet skal drøftes med arbejds-
markedets parter og globaliseringsforligskredsen som op-
følgning på VEU-trepartsaftalen fra 2007. Der er ikke re-
serveret midler til en videreførelse af takstforhøjelsen 
efter 2010. 

Yderligere vil der blive reduceret med 30 millioner kroner i 
2012.  
I finansloven fra 2007 blev der udmøntet en takstforhøjel-
se på i alt 30 mio. kr. på undervisningstaksterne til AMU i 
perioden fra 2007 til 2011. Takstforhøjelsen blev finansie-
ret af opsparede midler fra Undervisningsministeriets 
egen ramme. I 2012 udløber denne takstforhøjelse, hvilket 
betyder at undervisningstaksterne til AMU nedskrives med 
yderligere ca. 8 procent fra 2012 til 2014. 

Konklusion 
Som det ses af ovenstående er det absolut ikke en opløf-
tende finanslov for 2011, hvor taxametrene udhules på 
alle områder, og i særdeleshed for så vidt angår fælles- og 
bygningstaxametret. Finansloven er ekstraordinær hård 
ved VEU-området som må forvente en væsentlig aktivi-
tetsnedgang i antallet af kursister som følge af væsentlige 
forringelser for både arbejdsgivere og kursister. Endvidere 
medfører finanslovsaftalen at skolernes økonomi udover 
den forventede aktivitetsnedgang bliver yderligere forrin-
get som følge af markant lavere takster i 2011 på VEU-
området. Disse takster vil blive yderligere reduceret i 
2012. 
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FFL11 ς udvikling i forhold til 2010 mv.,  udvalgte uddannelser 
Nedenfor vises et udsnit af erhvervsskolernes takster med tilhørende forklaringer på udviklingen. 
Bemærkninger: Færdiggørelsestaxameteret er ikke medtaget i oversigten. Udviklingen i dette taxameter er lig udviklin-
gen i undervisningstaxameteret og med de samme årsagsforklaringer 
Når tallene i de 2 yderste kolonner ikke stemmer helt, skyldes det afrunding af taksterne. 

Taksttype Takst 
2010 

Takst 
2011 

Ændring 
 i kr. 

Ændring 
 i % 

Væsentlige årsager 

EUD, teknisk 
grundforløb, 
undervisning 

65.100 64.400 - 700 -1,1 PL-reg. +1,1% 
Generel besp. -0,6% 
EUD-lærer efterudd. -1,3% 
Statens indkøb -0,1% 
Statens elevkvoteordning -0,1% 

Do., fællestakst 12.800 12.150 - 650 - 5,1 PL-reg. +1,1% 
Generel besp. -0,6% 
Adm. Fællesskaber -1,5% 
SU-digitalisering -0,6% 
Ambitiøs IT -3,7% 

Do, bygningstakst 
regionalisering 1,0 

13.400 12.900 -500 -3,7 PL-reg., bygn. -3,1% 
Generel besp. -0,6% 

EUD, merkantilt 
grundforløb 
undervisning 
  

46.200 45.500 -700 -1,5 PL-reg. +1,1% 
Generel besp. -0,6% 
EUD-lærer efterudd. -1,9% 
Statens indkøb -0,1% 
Statens elevkvoteordning -0,1% 

Do, fællestakst 7.400 7.000 -400 -5,4 PL-reg. +1,1% 
Generel besp. -0,6% 
Adm. Fællesskaber -1,5% 
SU-digitalisering -0,6% 
Ambitiøs IT -3,7% 

Do., bygningstakst 
regionalisering 1,0 

6.000 5.800 -200 -3,3 PL-reg., bygninger -3,1% 
Generel besp. -0,6% 

HHX 
undervisning 

49.200 49.300 +100 +0,2 PL-reg. +1,1% 
Generel besp. -0,6% 
Statens indkøb -0,1% 
Statens elevkvoteordning -0,1% 

Do, fællestakst 6.900 6.700 -200 -2,9 PL-reg. +1,1% 
Generel besp. -0,6% 
Adm. Fællesskaber, -0,4% 
SU-digitalisering, -0,1% 
Ambitiøs IT, -3,1% 

Do, bygningstakst 
regionalisering 1,0 

5.000 4.800 -200 -4,0 PL-reg., bygninger -3,1% 
Generel besparelse -0,6% 

HTX 
undervisning 

59.900 60.100 +200 +0,3 PL-reg., +1,1% 
Generel besp., -0,6% 
Statens indkøb, -0,1 
Statens elevkvoteordning, -0,1 

HTX 
fællestakst 

9.800 9.500 -300 -3,1 PL-reg., +1,1% 
Generel besp., -0,6% 
Adm. Fællesskaber, -0,4% 
SU-digitalisering, -0,1% 
Ambitiøs IT, -3,1% 

Do., bygningstakst 
regionalisering 1,0 

9.200 8.900 -300 -3,3 PL-reg., bygninger -3,1% 
Generel besparelse, -0,6% 

KVU,finansøk. m.fl. 
undervisning 

42.300 42.500 +300 +0,7 PL-reg., +1,1% 
Generel besp., -0,6% 
Statens indkøbsprogram, -0,1% 

Do., fællestakst 9.100 9.000 -100 -1,1 PL-reg., +1,1% 
Generel besp., -0,6% 
Ambitiøs IT, -0,3% 
Statens indkøbsprogram, -0,1% 
SU-digitalisering, -0,5% 
Diverse, -0,2% 

Do, bygningstakst 
Regionalisering 1,0 

5.700 5.500 -200 -3,5 PL-reg., bygninger -3,1% 
Generel besparelse, -0,6% 

Grundtilskud, basis 
Erhv.skoler/akademier 

1,8 mio 
1,5 mio 

1,8 mio 
1,5 mio 

      

Lokal-/byskoletilskud 2,0 mio 2,0 mio       

Udkantstilskud pr. udbud 0,2 mio 0,2 mio       
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Moms og lønsumsafgift 
SKAT ændrede pr. 01.01.2009 praksis omkring behandlin-
gen af indtægtsvirksomhed. I stedet for moms forlangte 
SKAT lønsumsafgift. Det førte til sagsanlæg mod SKAT fra 
to erhvervsskoler Århus Købmandsskole og EUC Nordvest. 

Der er nu faldet dom i Århus Købmandsskoles sag. SKAT 
tabte sagen i Vestre Landsret og har besluttet ikke at anke. 
Det har medført, at DE-L fik Deloittes skatteafdeling til at 
udarbejde en ny og detaljeret vejledning om momspligt, 
momsfrihed og lønsumsafgift. Vejledningen på godt 50 
sider og et resumé blev udsendt til alle skoler den 28.07. 
Hele materialet findes på www.danskeerhvervsskoler.dk 

Statens erstatningsordning for elever 
UVM har meddelt, at statens erstatningsordning ikke om-
fatter KVU-studerende i praktik i udlandet. Det betyder, at 
KVU-eleverne selv må tegne forsikring, hvis de ikke er 
dækket af den udenlandske praktikværts forsikring. EUD-
elever i praktik i udlandet er omfattet af statens erstat-
ningsordning. 

Modelskoler for HTX og EUD-grundforløb ligger på hjem-
mesiden 
Modelskolerne for henholdsvis HTX og EUD-grundforløb er 
opdaterede til 2010 niveauet og er lagt på DE-L’s hjemme-
side under fanebladet ”rådgivning” > ”adminstration/
økonomi & it” > ”sagsområder” > ”modelskoler”.  

Modelskolerne kan anvendes som simuleringsværktøj for 
institutionerne, hvor det er muligt at se på effekterne af 
ændrede forudsætninger. Der kan skrues op eller ned for 
de enkelte parametre i modellerne, når konsekvenserne 
ønskes belyst. Modellerne kan således bruges til at illu-

strere sammenhænge mellem mål og fakta og til at simu-
lere nødvendige ændringer for at få økonomien til at hæn-
ge sammen. Skolerne kan gemme en kopi af modellerne 
og lægge deres specifikke data ind f.eks. i forhold til antal 
årselever, klassekvotient, frafald etc. , samt simulere i 
forhold til betydningen af at reducere frafaldet, forøge 
klassekvotient m.v. 

For så vidt angår EUD-modellen omfatter den kun grund-
forløbene, ligesom det kun er undervisnings- og færdiggø-
relsestaxametrene, som er medtaget. Fælles- og bygnings-
taxametrene er ikke medtaget, da de er vanskelige at for-
dele ud på de enkelte uddannelser. Kvalitetsmidlerne fra 
globaliseringspuljen er udregnet til 2.100 kr. pr. årselev og 
er medtaget som en separat post. Øvrige globaliserings-
midler er indlagt i 2010-taksterne som indgår i modellen. 

Opdateringen af HHX-modellen påregnes snart at være 
færdig og vil derefter blive lagt ud på hjemmesiden. 

It-strategi for Undervisningsministeriets koncern og selv-
ejende institutioner 
UNI-C er af UVM blevet anmodet om at udarbejde et op-
læg til en it-strategi for UVM’s koncern og for alle tilhøren-
de selvejende institutioner. It-strategien vil som udgangs-
punkt dække en femårig periode med mulighed for at 
foretage årlige revisioner. UNI-C har til arbejdet tilknyttet 
Rambøll, som skal mødes med hver enkelt lederforening. 

I den forbindelse har DE-L holdt møde med UNI-C den 2. 
juli, hvor foreningen skulle give en kort karakteristik af den 
generelle situation på skolerne og udviklingstendenser for 
området, samt drøfte  centrale problemstillinger, som it-
strategien skal adressere. Der vil blive afholdt møde med 
hver enkelt lederforening igen i sensommeren, hvor oplæg 
til forskellige scenarier for it-udviklingen skal diskuteres. 

Erhvervsuddannelserne 

www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/erhvervsuddannelserne/ 
Jens Juul, jju@danskeerhvervsskoler.dk  

EUD ƻƎ ǇňōȅƎƴƛƴƎ 
Der har i de sidste måneder været stor aktivitet i en række 
faglige udvalg vedr. afklaring af en model for EUX.  

Det er pt. lykkedes for en række bygge- og anlægsuddan-
nelser at udforme en model, der danner grundlag for et 
EUX-forsøg. Det sættes i værk på tre skoler fra august. På 
Strøm, Styring og IT og på det merkantile område er man 
også langt fremme i processen. 

Sideløbende med EUX’en er der på udvalgte områder 
etableret Centre of Excellence, og ikke mindst er trin 3 
igen kommet på dagsordenen på en række uddannelser. 

DE-L anser det for afgørende for EUD’s image, at offentlig-
hedens fokus også handler om uddannelsernes påbyg-
ningsmuligheder og karriereperspektiver.  

Uddannelsesparat 
Alle elever, der fra årsskiftet forlader grundskolen, skal 
vurderes uddannelsesparate i forhold til en ungdomsud-
dannelse, både til en gymnasial- og en erhvervsuddannel-
se. Til trods for indsigelser fra DE-L er resultatet blevet, at 
de unge skal vurderes generelt i forhold til alle erhvervsud-
dannelser, og kriterierne er meget overordnede.  

I efteråret vil der rundt i landet, i et samarbejde mellem 
UU og ungdomsuddannelsesinstitutionerne, være gang i 
afklaringen af, hvordan parathedsvurderingen skal imple-
menteres. Af hensyn til elevernes retsstilling og indholdet 
af grundforløbspakkerne på erhvervsskolerne er det afgø-
rende, at kriterierne for vurderingen er konkret og gen-
nemskuelig. DE-L vil følge processen tæt. 



Erhvervsgymnasiale uddannelser 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/de-erhvervsgymnasiale-uddannelser/ 
Stine Sund Christensen, ssc@danskeerhvervsskoler.dk  
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Vibeke Johnsen fra Erhvervsskolen Nordsjælland udta-
ler :”Vi er naturligvis meget glade for at kunne byde den 
første htx-klasse velkommen og håber at interessen for 
uddannelsen vil vokse nu da uddannelsen er blevet etable-
ǊŜǘ ƛ CǊŜŘŜǊƛƪǎǎǳƴŘέ 

De nye Htx-elever startede 1. august 2010 og har lokaler 
på samme adresse som skolens tømrer og elektrikere. 
Skolen har dermed skabt et godt grundlag for, at skolens 
lærere kan samarbejde omkring værksteder m.m.  
 

Problemer med eksamenssystemer ς status fra arbejds-
gruppen 
DE-L deltager i en arbejdsgruppe hos UNI-C, der skal af-
hjælpe problemer med eksamenssystemerne på hhx og 
htx. Arbejdsgruppen har holdt et møde og UNI-C arbejder 
på problemløsningen. Undervisningsministeriet afholder 
et statusmøde i september, hvor UNI-C og DE-L deltager. 
Dette men henblik på at sikre at problemerne med eksa-
menssystemerne bliver løst. 
 

Høring over eksamensbekendtgørelse 
Undervisningsministeriet sendte bekendtgørelsen om 
prøver og eksamen i de almene og studieforberedende 
ungdoms- og voksenuddannelser 
(eksamensbekendtgørelsen) i høring før sommerferien. I 
udkastet til den nye eksamensbekendtgørelse var det po-
sitivt at se, at bekendtgørelsen i høj grad er blevet tilpas-
set de ønsker, der tidligere har været fra de erhvervsgym-
nasiale uddannelser. Læs DE-L´s høringssvar på 
www.danskeerhvervsskoler.dk 

Temadag for hhx- og htx-skoler 
Den 1. december 2010 holder udvalget for de erhvervs-
gymnasiale uddannelser temadag for alle hhx og htx-
skoler.  
 
Implementering og forankring af områdets fem strategi-
punkter er på dagsorden og der bliver rig mulighed for 
diskussion og netværksdannelse. Målet med dagen er at 
komme et skridt videre i arbejdet med at styrke og bevare 
de faglige profiler på de erhvervsgymnasiale uddannelser. 
Strategipunkterne bliver diskuteret op i mod de udfordrin-
ger hhx og htx- skolerne i øvrigt står over for, som eksem-
pelvis de nye mål for fastholdelse af elever.  
 
Alle hhx- og htx-skoler vil modtage en invitation til tema-
dagen i september 2010.   
 

Htx i Frederikssund 
Erhvervsskolen Nordsjælland kunne byde den første htx-
klasse i Frederikssund velkommen den 1. august 2010.  
 

Skolen har i et par år arbejdet på at få etableret en htx-
afdeling i Frederikssund og det er nu lykkedes. Beboere og 
politikere i lokalområdet er meget tilfreds med, at der er 
kommet en ny gymnasial uddannelse til byen. Tidligere 
har mange unge fravalgt htx, fordi de skulle tage til Hille-
rød, Ballerup eller Roskilde for at gennemføre uddannel-
sen. Der mangler gode trafikforbindelser til og fra Frede-
rikssund og det er èn af flere grunde til, at byen har behov 
for et bredt udbud af ungdomsuddannelser.  

Voksen- og efteruddannelse 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/veu/ 
Mie Poulsen, mpo@danskeerhvervsskoler.dk  

Høring over ny bekendtgørelse om tilskud til kost og logi. 
Den nye bekendtgørelse om kost og logi ved deltagelse i 
arbejdsmarkedsuddannelser og enkeltfag har været i hø-
ring. DE-Ls høringssvar markerer, at tilskud på kr. 450 til 
dækning af udgifterne ikke er realistisk og det må derfor 
forventes, at der skal foretages en ikke ubetydelig ekstra 
deltagerbetaling for kursister, der har behov for kost og 
logi. Konsekvensen kan derfor være nedsat aktivitet og 
dermed forringede muligheder for efteruddannelse, især 
begrænsning af efteruddannelsen indenfor brancher med 
højt specialiserede uddannelsesudbud, der udbydes af et 
fåtal af skoler og skoler uden skolehjem. 

Forslaget til bekendtgørelsen vil øge den administrative 
opgave for erhvervsskolerne og DE-L har påpeget behovet 

for forenkling fra skolernes perspektiv. Høringssvaret ana-
lyserer den nuværende administration vedr. kost og logi 
og angiver hvordan det kan forenkles. Det fulde hørings-
svar kan ses på DE-L.s hjemmeside. 

AMUs 50 års jubilæum 
Markeringen af AMUs 50 års jubilæum står for døren med 
aktiviteter i uge 39. Skolerne kan deltage i markeringen af 
jubilæet og undervisningsministeriet udgiver en jubilæum 
avis. Desuden arrangerer ministeriet konferencer i ugens 
løb og sætter fokus på begivenheden.  



Møde om erhvervsakademierne den 25. august 
I foråret 2010 er erhvervsakademisektoren kommet under 
pres med markante udmeldinger fra Undervisningsmini-
steren og arbejdsmarkedets parter om deres ønsker til 
udviklingen på institutionsområdet. På denne baggrund 
har DE-L inviteret erhvervsskolernes direktører og er-
hvervsakademiernes rektorer til en drøftelse af akademisi-
tuationen. Målet med mødet er at nå frem til et fælles 
udspil til styrkelse af akademierne, som kan præsenteres 
over for politikere m.fl. i efteråret. 

Code of Conduct ς engelsk udgave 
Erhvervsakademierne har efterspurgt en engelsk udgave 
af CoC, og DE-L og professionshøjskolernes Rektorkollegi-
um har derfor i fællesskab fået CoC oversat til engelsk. 
Den engelske udgave er sendt til akademierne og lægges 
desuden på DE-L’s hjemmeside. 

Seminar om forsknings- og udviklingsprojekter på profes-
sionshøjskoler og erhvervsakademier den 15. september 
D-EL og Professionshøjskolernes Rektorkollegium arrange-
re i samarbejde med Undervisningsministeriet et seminar 
om forsknings- og udviklingsprojekter på professionshøj-
skoler og erhvervsakademier. Seminaret har fokus på, 
hvordan man styrker sin fundraising, formulering af ansøg-
ninger og projektstyring. Invitationen er udsendt til er-
hvervsakademierne, og desuden kan program og link til 
tilmelding findes på DE-L’s hjemmeside. 
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Møde med Undervisningsministeriet og Personalestyrel-
sen om OK11 
I forbindelse med forberedelse af overenskomstforhand-
lingerne for 2011 har Finansministeriet/
Personalestyrelsen og Undervisningsministeriet besluttet, 
at der skal nedsættes en referencegruppe bestående af 
repræsentanter fra erhvervsskolerne for at gøre brug af 
deres erfaringer, samt ønsker til ændringer i den centrale 
arbejdstidsaftale for lærere ved erhvervsskolerne. Refe-
rencegruppens repræsentanter er efterfølgende udpeget 
af Undervisningsministeriet og af HR-udvalget.  

Der skal holdes møde med Personalestyrelsen den 14. 
september om OK11. Forinden holder HR-udvalget møde 
den 8. september hvor udvalget, samt øvrige udpegede 
repræsentanter i referencegruppen, vil drøfte konkrete 
forhold i den nuværende arbejdstidsaftale som ønskes 
ændret. 

Blandt de centrale elementer for DE-L i forhold til OK11 er, 
at der bør være en fælles arbejdstidsaftale for hele ung-
domsuddannelsesområdet – herunder gymnasieområdet 
(stx, hhx og htx), samt at der bør være en fælles klassifice-
ringsaftale, som omfatter hele ungdomsuddannelsessyste-
met, og som erstatter cirkulære af 14. juni 1995. 

HR 

www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/hr/ 
Søren J. Jessen, sjj@danskeerhvervsskoler.dk  

Erhvervsakademiuddannelserne 

www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/erhvervsakademiuddannelserne/ 
Charlotte Lundsgaard, clu@danskeerhvervsskoler.dk  

Repræsentantskabsmøde og årsmøde 2011  
Datoerne for næste års repræsentantskabsmøde og årsmøde er nu på plads:  

Repræsentantskabsmødet afholdes den 4. maj 2011 kl. 10.00 - 12.00.  

Årsmøde afholdes den 4. maj 2011 kl. 13.00 til 5. maj 2011 kl. 13.00.  

Begge arrangementer afholdes på Comwell i Kolding og der åbnes for tilmelding i marts 2011.  

 

 

Abonnement på nyhedsbreve 
Det er nu muligt, at abonnere på forskellige ny-
hedsbreve fra Danske Erhvervsskoler. Tilmelding 
foregår via Danske Erhvervsskolers hjemmeside. Se 
under fanebladet Aktuelt → Nyhedsbreve. 

Man kan vælge mellem både DE-L og DE-B nyheds-
breve, samt en lang række specialiserede nyheds-
breve fra DE-L. 



Danske Erhvervsskoler - Lederne 
Ny Vestergade 13,3. sal 
1471 København K 
Tlf.: 33 37 78 88 
www.danskeerhvervsskoler.dk 

¶ 8.-нлΦ ǎŜǇǘŜƳōŜǊ нлмлΥ LƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎƳǄŘŜǊ ǾŜŘǊΦ ¦ƴƎŜǇŀƪƪŜ нΦ 
Tilmelding kan ske senest 1. september på: http://booking.uu.kk.dk/Arrangementer.12.aspx 
Mere information på: www.uvm.dk/uddannelse/vejledning.aspx 

¶ мрΦ ǎŜǇǘŜƳōŜǊ нлмлΥ {ŜƳƛƴŀǊ ƻƳ ŦƻǊǎƪƴƛƴƎ ƻƎ ǳŘǾƛƪƭƛƴƎǎǇǊƻƧŜƪǘŜǊ Ǉň ŜǊƘǾŜǊǾǎŀƪŀŘŜƳƛŜǊƴŜΦ 
København. Skolerne modtager invitation og tilmeldingsinfo. 

¶ 5. oktober 2010 kl. 10.00 - мтΦлл όнмΦллύΥ 5ƛǊŜƪǘǄǊƳǄŘŜ ƳŜŘ ŜŦǘŜǊŦǄƭƎŜƴŘŜ ƳƛŘŘŀƎ ƻƎ ƳǳƭƛƎƘŜŘ ŦƻǊ ƻǾŜǊƴŀǘπ
ning. 
Åben for alle direktører og erhvervsakademirektorer. TEC, Stæhr Johansens Vej 7 i Aulaen, Frederiksberg. Invi-
tation med tilmeldingsinfo primo september.  

¶ 13. oktober 2010 kl. 10.00 - 15.30: Afslutningskonference for hhx-ŦƻǊǎƪƴƛƴƎǎǇǊƻƧŜƪǘ έIŀƴŘŜƭǎƎȅƳƴŀǎƛŜǘ ƘƘȄ-  
ƪǾŀƭƛǘŜǘŜǊ ƻƎ ǳŘŦƻǊŘǊƛƴƎŜǊέΦ 
Åben for alle interesserede. FUHU i København. Skoler og eksterne parter modtager program med tilmeldings-
info.  

¶ 15. oktober 2010: KL-Konference om ungdomsuddannelse til alle. 
København. Info og tilmelding på www.kl.dk/UTA-konference. 

¶ 25. november 2010 kl. 10.00 - 15.30: Midtvejskonference for EUD ς ŦƻǊǎƪƴƛƴƎǎǇǊƻƧŜƪǘ έLƴŘ ƛ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎǎπ
ǊǳƳƳŜǘ Ǉň ŜǊƘǾŜǊǾǎǳŘŘŀƴƴŜƭǎŜǊƴŜέΦ  
Åben for skoler og eksterne parter, der har medfinansieret projektet. DPU i København.   

¶ 1. december 2010: Temadag for hhx-og htx-skoler  
Alle hhx og htx skoler modtager en invitation i september 2010.  

¶ 1. februar 2011 kl. 10.00 - мтΦллΥ 5ƛǊŜƪǘǄǊƳǄŘŜ (fejl i sidste nyhedsbrev. Mødet er tirsdag den 1. februar ikke 
den 2. februar) 
Åben for alle direktører og erhvervsakademirektorer. EUC Lillebælt, Teknikervej 2 i Auditoriet, Fredericia. 
Invitation med tilmeldingsinfo medio december. 

¶ 4. maj 2011 kl. 10.00 - мнΦллΥ wŜǇǊŋǎŜƴǘŀƴǘǎƪŀōǎƳǄŘŜ нлмм 
Vedtægtsbestemt deltagerantal på baggrund af årsregnskab. Skolerne orienteres om antallet i foråret 2011. 
Comwell Kolding. Skolerne modtager invitation med tilmeldingsinfo i foråret 2011. 

¶ 4. maj 2011 kl. 13.00 - рΦ ƳŀƧ ƪƭΦ моΦллΥ )ǊǎƳǄŘŜ 
Åben for alle ledere i DE-L samt inviterede gæster. Skolerne modtager invitation med tilmeldingsinfo i foråret 
2011.  

Barsel 
Specialkonsulent Nina Olsen går på 
barsel 3. september. Nina er tilbage 1. 
august 2011.  

Thomas Kurz Ankersen er ansat som 
vikar i barselsperioden og overtager de 
fleste af Ninas arbejdsområder.  

Derudover skal han beskæftige sig 
med den nye institutionsstruktur samt 

organisations- og kvalitetsstyring.  

 

Thomas er 43 år og uddannet 
cand.jur. Thomas har stor internatio-
nal erfaring og har de seneste mange 
år haft forskellige management posi-
tioner i det private erhvervsliv og 
blandt andet arbejdet i Tyskland, i 
Østrig og på Balkan. 

Thomas glæder sig til at prøve kræf-
ter med erhvervsuddannelsesområ-
det og til at lære aktørerne og sko-

lerne at kende. Thomas kan kontaktes på  
tka@danskeerhvervsskoler.dk 

Kommende arrangementer 
Merete Lyngaa, mly@danskeerhvervsskoler.dk 

Bagsiden 
Nina Olsen, nol@danskeerhvervsskoler.dk  


